

2015 国际十大新闻

一、中国外交展现大国担当 推动构建新型国际关系

2015年,中国特色大国外交全方位发力,积极推进构建以合作共赢为核心的新型国际关系,打造人类命运共同体。习近平主席8次出访,积极推进周边命运共同体建设,构建健康稳定的多国关系框架,巩固同发展中国家的团结合作。中国步入多边外交舞台的中心,习近平主席先后出席上海合作组织峰会、金砖国家峰会、联合国成立70周年系列峰会等,中国全面推进“一带一路”建设,加强与沿线各国的政策对接和互利合作。

二、难民危机席卷欧洲 前因后果引发反思

自今年年初起,100多万名西亚北非难民疯狂涌入欧洲,数千难民在逃难途中不幸葬身地中海。这场自二战以来规模最大的难民危机对欧洲造成严重冲击,相关国家就难民安置问题争执不下,相互推诿,难民潮正持续冲击着欧洲的政治生态和社会稳定,更拷问着“欧洲和欧盟精神”。

2015 国外十大焦点人物

普京:捍卫大国地位的强人
李光耀:载入史册的新加坡国父
朴槿惠:外交自主的韩国首位女总统
宫崎骏:反对安倍修宪的日本动画大师
艾兰:让全世界悲伤的小难民
默克尔:引领欧盟的“铁娘子”

韩国外交部27日公布,经双方协定,韩国外交部长官尹炳世和日本外相岸田文雄将于28日下午2时启动韩日慰安妇问题会谈。韩联社指出,此次岸田文雄作为安倍首相的“慰安妇问题特使”访韩,预计28日的韩日外长会谈将成为两国慰安妇问题磋商的重要分水岭。

据悉,在外长会谈的前一天,韩日两国还在首尔举行了第12次商讨慰安妇问题的局长级会议,通过局长级会议进行事先协调也可能增加外长会谈取得成果的可能性。

日本共同社25日透露,日本政府基本决定在此次日韩外长会谈上,提出日本出资1亿多日元(约合人民币538万元)创建新基金的方案。基金将用于对前慰安妇进行生活援助。另外,日本也在探讨首相安倍晋三在书中向慰安妇表示道歉。目前考虑的是写

入“痛感”对苦难的“责任”等,或是基于战后70周年安倍谈话的“众多女性们的名誉与尊严受到伤害”的表述。

作为交换,日方计划要求在相关协议文件中明确写入韩国总统朴槿惠“切实承诺”慰安妇问题得到了最终解决。如果在外长会谈

IMF的投票权占比将升至第3位,印度、俄罗斯和巴西的份额都将跻身前十行列,新兴市场话语权大幅提升。

三、恐怖主义活动猖獗 国际社会合作反恐

1月7日,法国巴黎《查理周刊》遭恐袭。10月31日,俄罗斯一架客机在埃及遭恐袭坠毁,机上224人丧生。11月13日,巴黎发生系列恐袭事件,造成至少130人死亡。11月20日,马里首都巴马科发生恐袭事件,造成包括3名中国公民在内20人死亡。“伊斯兰国”(IS)声称对多起事件负责,该组织不断坐大引起全球关注。

四、亚投行人民币广获认可 国际金融体系改革推进

6月29日,57个意向创始成员国签署《亚洲基础设施投资银行协定》,中国是现阶段亚投行第一大股东和投票权占比最高的国家。11月30日,国际货币基金组织(IMF)批准人民币加入特别提款权(SDR)货币篮子,人民币将成为可自由使用货币,与美元、欧元、日元和英镑一起构成SDR货币篮子,人民币将占10.92%的权重,排第三位。12月18日,美国国会批准IMF改革方案,中国在

五、伊核问题达成协议 政治解决可资借鉴

7月14日,伊朗核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)与伊朗达成全面解决伊朗核问题的历史性协议,为解决延续了12年的伊朗核问题达成了政治共识。协议包括解除对伊朗制裁及其行动计划,核技术合作,对协议实施的监控,对伊朗核能力设限等关键内容。10月18日,伊朗核问题协议《共同全面行动计划》生效,美欧开始解除相关对伊制裁。

六、安倍欲改“和平宪法” 日本右倾值得警惕

8月14日,日本首相安倍晋三发表所谓战后70周年谈话,仅以回顾历届内阁历史认识立场的方式间接提及“殖民统治”“侵略”“反省”“道歉”,并宣称战后出生的日本人不应背负“谢罪的宿命”。9月19日,日本执政联盟控制的国会参议院全体会议不顾在野党强烈反对及民众大规模抗议,强行表决通过了以解禁集体自卫权为主要内容的新安保法案。这是二战结束以来日本安保政策的最大转折,实质性改变了日本宪法第九条规定的“专守防卫”政策。

七、火星发现液态水证据 地球生命或不再孤单

9月28日,美国航天局宣布,在火星表面发现了有液态水活动的“强有力”证据,为在这个红色星球上寻找生命提供了新线索。火星是太阳系中最像地球的行星,而液态水

由光明日报社和中共泉州市委联合主办、中国电信集团公司支持的第十七届“中国国际新闻论坛”年会日前在福建省泉州市举行,与会的全国40余家媒体以无记名投票方式评出2015年国际十大新闻和国外十大焦点人物。

是支持生命存在的必要条件,新发现无疑再次激起人们对火星生命的遐想。

八、俄战机被土军击落 大国中东博弈加剧

11月24日,俄罗斯一架战机执行反恐任务途中被土耳其军机击落。俄方称土方是“背后捅刀”。由此,两国关系骤然恶化,双方针锋相对,频频过招,局势一时紧张。

土方击落俄战机事件为俄扩大在中东地区的军事和政治影响提供了机会。

九、气变大会达成协定 自主贡献全球协力

联合国气候变化巴黎大会11月30日至12月12日举行,约150个国家的领导人出席开幕活动,中国国家主席习近平在大会开幕式上发表了重要讲话,为巴黎协议谈判提供了强大的政治驱动力。12月12日,气候变化巴黎大会通过《巴黎协定》,为2020年后全球应对气候变化行动作出安排。

十、世界经济深度调整 全面复苏仍需时日

今年,国际金融危机深层次影响还在继续,世界经济仍然处在深度调整期。究其根本,上一轮科技和产业革命所提供的动能已经接近尾声,传统经济体制和发展模式的潜能趋于消退。同时,发展不平衡问题远未解决,现有经济治理机制和架构的缺陷逐渐显现。这些因素导致世界经济整体动力不足,有效需求不振,复苏仍需时日。

(撰稿:余晓葵 曹元龙)

◎新闻综述

●梁凡

韩日外长今日会谈

磋商慰安妇问题,之前分歧明显

人“痛感”对苦难的“责任”等,或是基于战后70周年安倍谈话的“众多女性们的名誉与尊严受到伤害”的表述。

作为交换,日方计划要求在相关协议文件中明确写入韩国总统朴槿惠“切实承诺”慰安妇问题得到了最终解决。如果在外长会谈

中基本达成协议,日方将邀请朴槿惠在明年较早时候访日,并有意将此写入首脑会谈的协议文件中。还有意见提出让美国等国也声明表示欢迎,为日韩协议背书。

此外,日方还要求撤去在首尔日本大使馆前设置的象征受害女性的少女雕像。

韩国方面,韩外长尹炳世27日表示,韩方在《韩日请求权协定》问题上的立场未发生变化,今后也不会发生变化。尹炳世称,将尽最大努力在会谈上反映韩方立场。

此前,日本政府主张,日军慰安妇问题通过《韩日请求权协定》已完全得到解决,日本政府据此主张慰安妇问题法律上已终结,韩日慰安妇问题谈判应从“道义和人道主义”角度出发讨论问题。韩国政府的立场是,日军动员慰安妇是反人类行为,日本政府在此问题上的法律责任并未得到解决。

此外,关于援助前慰安妇生活的新基金,韩方要求日方拨款10亿日元(约合人民币5400万元)以上,该数字与日方研究的逾1亿日元相差较大。关于少女雕像问题,韩方此前表示,这是民间自发设立的,政府无权禁止。

◎国际随笔

●刘进

莫迪访巴放出积极信号

印度总理莫迪本月25日突访巴基斯坦,并同巴基斯坦总理谢里夫举行会谈。巴基斯坦官员介绍,当地时间25日11点半左右,正在阿富汗访问的莫迪与谢里夫通了电话,“莫迪向谢里夫送上了生日祝福(当天是谢里夫66岁生日),并询问是否可以在返印度途中对巴基斯坦进行短暂停留。谢里夫总理说自己没在伊斯兰堡,而在拉合尔,于是莫迪总理说那他就去拉合尔。谢里夫对莫迪说,欢迎你来,你是我们的客人,欢迎你来和我一起喝茶。”于是,24日访问了俄罗斯,25日在阿富汗停留的莫迪,旋风般地来到了巴东部城市拉合尔。

这是莫迪就任印度总理以来首次访巴,也是印度总理近12年来对这一重要邻国的首次访问。谢里夫亲自到机场迎接,并与莫迪亲切拥抱,两人全程脸带微笑,过后乘坐直升机到附近谢里夫的家宅聚会。据报道,两人进行了一个半小时会谈并共进晚餐。

分析人士认为,这次会晤虽短,但意义非凡,有印巴媒体称之为“破冰之旅”。印巴首脑这次能实现会晤,一是形势使然。印巴自从摆脱英国殖民统治独立分治以来,68年中经历三次战争,关系一直紧张,两国边界时常发生对峙与冲突。但近年全球政治经济形势出现巨大变化,印巴两国政府可能都已意识到长期对峙只能两败俱伤,因而都有和解的意愿。上月,莫迪和谢里夫曾在巴黎联合国气候大会的会场外进行会晤,接着印巴的国家安全顾问在泰国首都曼谷会面,印度外长史瓦吉曾表示双方将重启全面对话。这些互动还是取得了成效,有专家认为,印巴领导人在巴黎会晤时的承诺,已开始转化为更大的正面举动,对双边关系是正面发展。

二是与莫迪的行事风格有关。莫迪曾被媒体称为“非典型印度政治人物”。在支持者眼中,莫迪“高效、果断、廉洁、以解决问题为己任”,偶尔“不按常理出牌”,有着务实的态度和经济发展优先的理念。莫迪领导的人民党赢得大选后,打出“邻国第一”的外交旗号,邀请包括谢里夫在内的周边国家领导人出席于2014年5月举行的总理就职典礼,向外界传递出积极信号。莫迪此次访巴也颇具戏剧性。一般来说,像印巴首脑会晤这样的唯一途径。巴基斯坦政治分析家伊姆蒂亚兹认为,两国关系一旦获得改善,将有助于双边经济发展和深化地区联系。作为这两个国家的邻国,中国对印巴关系有新进展表示欢迎。中国外交部发言人陆慷26日回答记者提问时说,两国关系的改善对南亚地区和平、稳定和发展至关重要。中方乐见并支持印巴两国继续通过对话增进互信,实现共同发展。

当然,冰冻三尺非一日之寒,三尺冰冻要一朝即化也不现实。横亘在印巴两国之间的障碍难以在短期消除,特别是克什米尔争端目前也没有解决的迹象。但此次两国首脑会晤毕竟释放出了积极信号。今后就看双方能否拿出诚意,开启和谈,做出实质性动作。

龙卷风袭击美国得州致8人死亡

新华社休斯敦12月26日电 美国南部得克萨斯州达拉斯地区26日傍晚遭到龙卷风袭击。当地政府统计,至少8人在龙卷风导致的灾害和事故中丧生。

据当地媒体报道,龙卷风傍晚袭来,造成达拉斯地区多栋建筑房顶被掀翻,一些树木被吹倒,部分电力管线和天然气管道受损。在加兰市,龙卷风引发的交通事故造成5人死伤,道路积水情况。

●整合

京城球迷共赏“圣诞大战”

本报讯 北京时间12月26日,一年一度的NBA“圣诞大战”打响,托尼·帕克所效力的圣安东尼奥马刺客场不敌霍华德领军的火箭队。同为匹克旗下的签约球星,两人的对决吸引了中国球迷的关注。

马刺与火箭之间的“圣诞大战”,最终以后者的胜利告终。大洋彼岸,近100名火箭和马刺的球迷齐聚北京三里屯D-ONE俱乐部,共同欣赏了比赛的精彩直播。

派对现场,匹克通过线上线下互动的方式,广泛征集了球迷新年祝福,他们将被传送到纽约时代广场的大屏幕,以及火箭主场轮番播出,把中国球迷的热情传向全世界。

在派对现场,匹克为霍华德打造的首款签名圣诞配色战靴“霍华德一代”也首度揭开了神秘面纱。此外,匹克还与TCL首度跨界强强联合,派对现场也送出了TCL派送的大礼。(郎成)

杭州举办迎亚运公益晚会

本报讯 (记者李元浩)由莱茵体育主办,以“助力亚运,与爱同行—迎杭州亚运会,关爱残疾人体育运动”为主题的公益晚会日前在杭州温暖落幕。来自全国各地的爱心人士共聚杭州,为亚运会喝彩,更为残疾人体育运动献出爱心。

今年9月,杭州成功获得2022年第19届亚运会举办权。此次公益晚会的举办,是以实际行动助力残疾人体育运动,也是为杭州亚运会送去的美好祝福。

晚宴会拍活动中,来自全国的300余名爱心人士总计筹得100万元善款,将全部捐赠给浙江省残疾人联合会,为残疾人体育运动的开展奉献一份力量。

丝绸之路拉力赛在京启动

本报讯 (记者李元浩)2016年丝绸之路拉力赛日前在北京启动。

据组委会赛事总负责人布拉特介绍,2016丝绸之路拉力赛将于2016年7月从莫斯科红场出发,一路向东,跨越俄罗斯、哈萨克斯坦和中国3个国家。

来自世界各国的车手们将在两周的时间内穿越亚欧大陆。此次赛事的一大亮点便是将推出由俄罗斯和中国车手共同组成的国际车队。



12月27日晚,在CBA常规赛中,北京队主场以128比106主场战胜吉林队。图为北京队张松涛上篮。本报记者 许之丰 摄

中国球员留洋之路为何越走越窄

■本报记者 李元浩

北京时间12月27日,正当“红魔”曼联在本赛季英超联赛第18轮比赛中0比2负于斯托克城,遭遇各项赛事4连败的尴尬后不久,一则来自英国《镜报》的消息吸引了曼联球迷的关注——在即将到来的冬季转会期中,本赛季进攻火力的曼联看中了目前效力于德甲美因茨的日本国脚藤嘉纪。这位本赛季德甲出场14次打进7球且只有23岁的小将,极有可能成为继香川真司后曼联阵中的又一位日本球员。

当日足坛不断涌现出留洋新星时,作为近邻的中国足球却只能成为看客。近几年来,一批远赴欧洲踢球的青少年球员曾给中国球迷带来不少期待,但圣诞节当天广州恒大签徐新和李源一两位留洋小将的消息,又让一些媒体和球迷产生质疑:本就数量不多的中国海外球员放弃留洋机会回国踢球,对中国足球的发展似乎更为不利。“里面的人想出去,外面的人想回来”,中国球员的留洋之路正陷入到尴尬的“围城”之中。

到竞技水平和职业化程度更高的欧洲足坛锻炼,早已成为足球欠发达地区提升实力的有效途径。以和中国足球同处东亚的日本国家队的战袍。在其漫长的职业生涯中,泽穗希为日本队出场203次并打入了83粒进球。2011年,她率领日本女足首次夺得女足世界杯的冠军,她本人也在赛后获得代表最有价值球员的金球奖。2012年伦敦奥运会上,泽穗希率队获得了银牌。2015年加拿大女足世界杯上,泽穗希随队获得了亚军。

在接受《工人日报》记者采访时坦言:“就两人效力的联赛等级和个人实力来看,在欧洲发展空间较为有限。欧洲足球的水平的确很高,中国球员的整体实力还达不到在五大联赛甚至是次级联赛成为绝对主力的要求。对于这个年龄段的球员来说,找到一个适合自己并且可以获得出场机会的球队成为更为重要。”

与日韩足球相比,中国足球的留洋之路走得坎坷而艰辛。在本赛季初张呈栋转会西甲巴列卡诺之前,上一个效力于欧洲五大联赛的中国球员,还得追溯到2011赛季在德甲沙尔克04踢球的蒿俊闵。目前在欧洲联赛训练和比赛的近百名中国球员中,除张呈栋能够进入一线队偶尔获得出场机会外,绝大多数人都是在二线队甚至是青年联赛踢球。

像此次转会恒大的徐新和李源一,虽然都是现役国奥球员,属于中国足坛同年龄段球员的佼佼者,但他们在欧洲联赛的出场机会会极其有限——21岁的徐新此前一直代表马德里竞技梯队参加西乙和西丙联赛,至今从未入选过马竞一线队,李源一加盟的葡甲博阿维斯塔属于葡萄牙二级联赛,过去两个赛季共获得30次出场机会,也非球队的绝对主力。

对于徐新和李源一此次转会回国,曾在德甲和德乙联赛效力多年的前国脚邵佳一,

随着中国足协和不少俱乐部近年来纷纷启动“留洋计划”,目前在欧洲和南美足坛学习训练的青少年球员越来越多,但以中国足球和球员的整体实力而言,能够在欧美的联赛立足的毕竟是少数。“经过这么多年的留洋摸索,我想中国球员的心态要更趋理性。真正能得到锻炼,能够实现自己的价值才是留洋的真正目的。”邵佳一表示,“留洋球员回归中超,同样要面临激烈竞争,年轻球员要在这方面做好充分的思想准备。”

日本女足传奇告别足坛

据新华社东京12月27日电 在自己职业生涯的最后一场比赛中,泽穗希为神户雌狮打入制胜进球,最终带领球队1:0力克新潟天鹅,捧得皇后杯。27日,一代女足传奇球星就此转身,告别足坛。

作为世界女子足坛的传奇,泽穗希年仅12岁时就出现在了日本女足联赛的赛场上。1993年时,年仅15岁的泽穗希首次披

上了日本国家队的战袍。在其漫长的职业生涯中,泽穗希为日本队出场203次并打入了83粒进球。2011年,她率领日本女足首次夺得女足世界杯的冠军,她本人也在赛后获得代表最有价值球员的金球奖。2012年伦敦奥运会上,泽穗希率队获得了银牌。2015年加拿大女足世界杯上,泽穗希随队获得了亚军。